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Ata da 50ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 27 de outubro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Senhor 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão proposta pelo Deputado 

Rosemberg Pinto, para Audiência Pública em Atenção a Campanha Mundial de Combate 

ao Câncer de Mama, Conhecida como “Outubro Rosa”. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos: a Sra. Presidente das Voluntárias Sociais, Fátima Mendonça; o Proponente da 

Sessão, Deputado Rosemberg Pinto; a Exma. Sra. Secretária de Políticas para as Mulheres, 

Vera Lúcia Barbosa, representando o Governador Jaques Wagner; a Exma. Sra. Deputada 

Luiza Maia, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher; a Exma. Sra. Deputada Maria 

Del Carmen, membro da Comissão dos Direitos da Mulher; a Sra. Diretora de Controle das 

Ações de Serviços de Saúde do Estado, Cláudia Almeida, representante do Secretário de 

Saúde, Jorge Solla; a Ex-Deputada, Prefeita da Cidade de Lauro de Freitas, Moema 

Gramacho; a Sra. Presidente da Naspec, Romilza Medrado; a Sra. Presidente da American 

Cancer Society, Adriana Bacci e as Deputadas Ivana Bastos, Cláudia Oliveira e Fátima 

Nunes. O Sr. Presidente anunciou a apresentação do cantor e compositor Elias Sailê. Ao final 

da apresentação o Sr. Presidente passou a palavra ao Proponente da Sessão, Deputado 

Rosemberg Pinto que, após saudar os membros da Mesa e demais presentes, falou sobre a 

singularidade daquele momento de trabalho em que se buscava a melhoria da saúde no 

Estado. Prosseguindo, tratou sobre o Hospital Público de referência no tratamento do câncer 

existente na Bahia, que muitas vezes era preterido em relação à divulgação de notícias que 

não são nada positivas. Salientando a importância de divulgação de informações realmente 

úteis à população, para que a mesma saiba quais são as alternativas existentes para o 

tratamento do câncer e demais assistências à saúde. Dando continuidade, falou da 

participação de empresas como a Avon e a Coelba naquela Sessão e, também, das diversas 

organizações não governamentais. Informou, ainda, da necessidade de um amplo 

comprometimento para que se reverta o quadro de mortalidade por causa do câncer de 

mama, que detectado precocemente pode salvar muitas vidas. Destacou, também, a 

participação voluntária de tantos na divulgação daquela campanha que traz significativos 

benefícios para a saúde da mulher. O Sr. Presidente anunciou a apresentação da atriz Tânia 

Toko. Em seguida, concedeu a palavra a Deputada Luiza Maia que, após saudar os membros 
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da Mesa e demais presentes, externou a sua felicidade em poder participar daquela 

audiência. Disse, ainda, que é uma luta diária para que haja a conscientização de cada um, 

salientando a importância da parceria dos homens para que as mulheres possam enfrentar 

com maior suporte e dignidade as situações vividas no seu dia a dia durante o tratamento do 

câncer de mama. Por fim, parabenizou a conclusão da terceira etapa da Conferência de 

Mulheres, confirmando mais uma vitória. O Sr. Presidente passou a palavra a Sra. Fátima 

Mendonça que, após saudar os membros da Mesa e presentes, falou sobre a relevância 

daquela Sessão, parabenizando o Deputado Rosemberg Pinto pela proposição apresentada. 

Prosseguindo, salientou a necessidade do acesso a realização de mamografia pelas 

mulheres, pois é o meio mais eficiente de detecção precoce do câncer de mama, sendo, por 

isso, um forte aliado na realização de um tratamento mais eficiente e consequentemente 

contribuindo na redução do número de mortes pela doença. Finalizando, disse que os homens 

também possuem um importante papel no cuidado da saúde das mulheres e devem incentivar 

as mesmas na realização periódica do autoexame e da mamografia. O Sr. Presidente passou 

a palavra à Prefeita Moema Gramacho que, após saudar os membros componentes da Mesa 

e demais presentes, expressou a sua felicidade em estar presente a uma Sessão para 

debater um tema tão ligado a mulher, proposta por um Deputado. Seguindo, informou que o 

Outubro Rosa teve inicio nos Estados Unidos e se espalhou por todo o mundo e salienta a 

importância de se ofertar o exame mamográfico para todas as mulheres, pois tem uma 

importância ímpar no diagnóstico precoce do câncer de mama. Tratou, também, do Programa 

Saúde em Movimento que está disponibilizando a mamografia em todo o interior do Estado e 

disse que o Município de Lauro de Freitas está colocando o seu aparelho de mamografia a 

disposição de outros municípios. Finalizando, falou da importância de disponibilidade de 

realização de plástica reparadora logo após a realização da mastectomia e desejou que todas 

as mulheres pudessem ter acesso às inúmeras alternativas do mesmo modo como aconteceu 

com ela. O Sr. Presidente falou sobre o processo vivenciado pela Prefeita Moema Gramacho 

durante o seu tratamento contra o câncer de mama, salientando que não se pode de modo 

algum se utilizar daquela doença como meio de degradação da mulher. Em seguida, anunciou 

mais uma apresentação da atriz Tânia Toko. O Sr. Presidente passou a palavra ao Deputado 

Pastor Sargento Isidório que apresentou a sua fala com passagens bíblicas, para em seguida, 

dizer que as mulheres estavam cada vez mais ocupando os seus espaços. Prosseguindo, 

parabenizou a todos por aquela Sessão, e em especial a Primeira Dama do Estado por seu 

envolvimento naquela campanha. O Sr. Presidente passou a palavra à Sra. Romilza Medrado 

que fez um breve histórico da fundação da Naspec, que desde o ano de 1997 voltou os 
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trabalhos para o tratamento do câncer de mama, pois é o tipo que mais mata, mesmo sendo o 

que maior chance de cura possui. Lamentou o fato de tantas mortes e salientou a 

necessidade de uma maior atenção ao problema, principalmente no que se refere à detecção 

precoce, pois a mesma faz toda a diferença no sucesso do tratamento. Concluindo, 

apresentou o mapeamento da doença na Bahia, bem como as sugestões possíveis de 

aplicação e solicitou que houvesse uma oficialização do comitê para que os profissionais que 

o compõe possam prestar as ações de modo eficiente para toda a população. O Sr. 

Presidente passou a palavra à Deputada Fátima Nunes que parabenizou a iniciativa do 

Deputado Rosemberg Pinto. Prosseguindo, falou como era o comportamento diante do 

diagnostico de câncer de mama, lembrando que o mesmo hoje é plenamente passível de 

cura, no entanto, há que se fazer um diagnóstico precoce, por isso a importância em se 

realizar a mamografia periodicamente pelas mulheres a partir da idade indicada. Concluindo, 

falou sobre o seu projeto propondo a disponibilidade de um dia para que as mulheres possam 

realizar o seu exame de mamografia e solicitou o empenho dos prefeitos para que participem 

dessa parceria com a aquisição de mamógrafo para os seus municípios. O Sr. Presidente 

passou a palavra à Deputada Maria Del Carmen que, após fazer as saudações aos membros 

componentes da Mesa, chamou a atenção para um problema que ainda é grave e que mutila 

e mata tantas mulheres. Por isso, destacou a necessidade de se avançar muito mais na 

realização de diagnóstico precoce do câncer de mama, com a realização de exames vitais 

para a sua detecção, como é o caso do exame de mamografia. Finalizando, disse que a 

bandeira cor de rosa deve tremular por todos os dias, para que as mulheres possam, cada 

vez mais, tomar consciência da importância da realização do exame mamográfico. O Sr. 

Presidente passou a palavra à Sra. Adriana Bacci que falou sobre os diversos fóruns 

realizados, informando que o terceiro aconteceu em Salvador, onde se obteve um número 

maior de participantes e de debates. Prosseguindo, disse que o objetivo foi apontar soluções 

e caminhos para se tratar o câncer de mama e o resultado foi contemplado na revista 

distribuída, que contou com a participação de diversos profissionais, ONG`s e gestores. As 

recomendações foram compiladas e servem como base para a atuação e tomada de decisão, 

como a importância de uma dotação orçamentária que atenda de modo efetivo as demandas, 

principalmente no que se refere à descentralização do atendimento e salientou a necessidade 

de regulação e regulamentação da Emenda Constitucional nº 29. Por fim, destacou a 

importância da sensibilização dos gestores para que haja um avanço no tratamento da 

doença que tem tão elevado número de mortes, mas se diagnosticado de modo precoce se 

tem 98% de chance de cura. O Sr. Presidente passou a palavra à Deputada Ivana Bastos que 
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externou a sua emoção narrando a sua decisão em realizar o exame mamográfico após 

conversa sobre a realização daquela Sessão e ficou constatada a presença de um nódulo o 

que possibilitou uma detecção precoce e a realização de uma punção para determinação de 

um diagnóstico. Finalizando, agradeceu ao Deputado Rosemberg Pinto por aquela iniciativa 

tão especial. O Sr. Presidente passou a palavra a Sra. Cláudia Almeida que externou a sua 

satisfação em poder estar presente aquela Sessão e lembrou que o Programa Saúde em 

Movimento Rastreamento Câncer de Mama havia iniciado a sua atividade no dia 01/10/2011, 

em Itaberaba, o que era um grande avanço. Concluindo, informou que em novembro serão 

disponibilizadas mais duas carretas para atender ao programa e chamou a atenção para que 

haja uma integralidade no atendimento, pois só a realização dos exames mamográficos não 

resolve o problema. O Sr. Presidente concedeu a palavra à Deputada Cláudia Oliveira que 

falou sobre a importância em se realizar os exames referentes aos cuidados da saúde. 

Dizendo que estes muitas vezes não são priorizados, mas são de vital importância para o 

sucesso de inúmeros tratamentos, inclusive do câncer de mama que é responsável por um 

alto número de mortes. O Sr. Presidente passou a palavra à Senadora Lídice da Mata que 

parabenizou o proponente pela iniciativa. Prosseguindo, informou que participou do 

lançamento da campanha Saúde em Movimento, em Itaberaba, dizendo ser um passo muito 

significativo no que é prioridade para a saúde integral da mulher. Destacou que a mulher 

independente de qualquer valor é decisiva na formação da humanidade, por isso a 

importância em se dar uma atenção especial a saúde da mesma. Finalizando, informou que o 

mamógrafo é um equipamento básico para a atenção e saúde da mulher, e que a mesma tem 

que ter calma e coragem para enfrentar os exames que são capazes de garantir a sua 

proteção, pois só a detecção precoce irá garantir um tratamento de sucesso. O Sr. Presidente 

passou a palavra à Sra. Vera Lúcia que falou sobre a importância da detecção precoce do 

câncer de mama, para desse modo garantir um tratamento de sucesso, já que a constatação 

do mesmo de modo tardio reduz as chances de sucesso, leva a mutilação e muito 

provavelmente ao óbito.  Prosseguindo, salientou que é uma responsabilidade de todos 

estimularem as mulheres a realizarem os exames que permitem a detecção precoce do 

câncer de mama, reduzindo o elevado número de mortes causadas pelo mesmo, que tratado 

precocemente tem mais de 95% de chance de cura. O Sr. Presidente informou que quatro 

mulheres receberiam uma homenagem naquela Sessão e convidou a atriz Tânia Toko para 

realizar mais uma apresentação. Ao final da mesma, o Sr. Presidente convidou a Sra. Celma 

Guimarães que recebeu a homenagem das mãos da Deputada Maria Del Carmen, em 

seguida, convidou a Prefeita Moema Gramacho que foi homenageada pela Primeira Dama 
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Fátima Mendonça, convidou, ainda, a Sra. Romilza Medarado que foi homenageada pela 

Secretária Vera Lúcia e, por fim, convidou a Sra. Cátia Baldino que recebeu a homenagem 

das mãos do Deputado Rosemberg Pinto. Dando prosseguimento as homenagens, o Sr. 

Presidente convidou o Deputado Pastor Sargento Isidório para juntos agradecerem a todos os 

envolvidos na realização daquela Sessão e para tanto cantariam a música de autoria do 

Mestre Cartola, “As Rosas não Falam”. O Sr. Presidente, ao final da apresentação, agradeceu 

a presença de todos e declarou encerrada a Sessão 

                   PRESIDENTE – 

                   1º SECRETÁRIO –   

                   2º SECRETÁRIO –  

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


